ООД  «Познание. Ознакомление с миром природы».
Тема:    «Мы кружились, как друзья, дождь из листиков и я»!
                      Цель:  формирование представления детей об осени, ее характерных признаках. расширять представления детей об овощах и фруктах; закреплять знания о сезонных изменениях в природе; воспитывать умение работать в коллективе, доброжелательные отношения, формировать умение различать и называть цвета (красный, синий, жёлтый и зелёный), прилагательные, развивать у детей координацию движений пальцев рук, воспитывать познавательный интерес, развивать у детей конструктивные навыки,  развивать мышление, внимания, творческое воображение, обогащать словарь, закрепить знание детей о времени года — осень; вызвать у детей эмоционально-положительное отношение к природе осенью средствами художественного слова, музыки, живописи..
Оборудование:  осенние листья большие и маленькие, вырезанные из картона листья желтого, красного и зеленого цветов и таких же цветов вазы. Сухой  дождь, зонтик,  листочки  на  ниточке,       прищепки красного, желтого, зеленого цветов.
Методика проведения: Сенсорно-динамическая пауза «Собери листочки по цвету»
У нас есть листочки разного цвета. Давайте соберем их и сложим в букет.                                        В эту вазу несите листочки вот такие. . Какого они цвета? Желтого. В желтую вазу соберем желтые листочки. Вот эта ваза какого цвета? Красного. В красную вазу будем собирать красные листочки. А вот эта ваза какого цвета? Зеленого. В зеленую вазу собирайте листочки зеленого цвета.
Пальчиковая гимнастика «Дождик-дождик, понемножку, капай-капай на ладошку».
Дидактическое упражнение «Большие и маленькие листочки»:                                                             Вот перед вами листочки. Они разные. Вот большой листок. А вот маленький листок. Покажите мне большой листок. Покажите маленький листок. Положите большой листок на стол.. Положите маленький листок сверху на большой. А теперь положите маленький листок на стол и накройте его сверху большим листом. Спрятался маленький листок. Большой лист накрыл маленький так, что маленький лист не видно.
Дыхательное упражнение «Подуй на листок» Вот подул ветер и листок улетел.  Листики  на  ниточке.
Динамическая пауза «Листочки»-закружился надо мной, дождь из листьев озорной. До чего же он хорош, где ещё такой найдёшь- Без конца и без начала!  Танцевать под ним я стала, мы кружились, как друзья, дождь из листиков и я! Мы листики осенние.  На ветках мы сидим. Дунул ветер — полетел.  Мы летели, мы летели.  И на землю тихо сели. Ветер снова набежал.  И листочки все поднял.  Закружились, полетели, и на землю снова сели..
Пальчиковая гимнастика «Дождик-дождик, понемножку, капай-капай на ладошку».
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